

# HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO  
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España  
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 18 de Julio de 1917

Núm. 388

HOJA DE CALENDARIO

Jueves

19

Julio

San Vicente de Paul

Nació San Vicente en Pony, humilde pueblo cito francés, y toda su vida su norma fué la caridad. Prisionero de los turcos, a su regreso visitó la corte de Enrique IV, y huyendo del fausto marchó a confortar el espíritu de los presidiarios de Marsella, donde el santo, por dar libertad a uno, se ofreció a ocupar su puesto, soportando con gusto el peso de frías cadenas que le pusieron. Estableció una sociedad de sacerdotes para evangelizar a los pobres y fundó la institución de «Hijas de la Caridad», siendo también el amparo de todas las criaturas desvalidas y errantes por las calles. Falleció bendecido de todos el 27 de Septiembre de 1660.

## LOS CUERVOS

Cada movimiento del alma social tiene su lugar de expresión, y cada estado del juicio público su centro natural. Yo sé donde se encuentra el eje del sentir público, y acierto a encontrarle, lo cual es fácil. Basta la memoria del pasado. ¿Dónde se congregaban los revolucionarios del 68? Pues allí encontraréis a los revolucionarios del 71... Claro es que no me refiero a los verdaderos revolucionarios, a los que agitan trágicamente a España, sino a los que peroran en Danton, sueñan en Robespierre y discurren en Marat. Estos son, por lo común, personas pacíficas y humildes: sólo tienen el vicio revolucionario. No conciben la vida sin la amenaza de un cercano terremoto. Alcalá Galiano los halló en el café Lorentini, y en la Fontana de Oro. Roque Barcia los reunía en el cajé del Iris, que ya no existe. El Cojo de las Peñuelas los veía en una taberna de su barrio, del que fué señor largo tiempo. En la Puerta del Sol perdura el grupo de hombres que constituyen una institución histórica. Allí los encontraréis paseando lentamente, mirando con ojos iracundos el desfile de autos y tranvías, indiferentes al de las mujeres hermosas, rozándose con los vendedores de periódicos, de flores y de barata juguetería. Ese grupo es algo arcaico, pero también algo vivo.

Acaso el secreto del fracaso español está en la inmortalidad del arcaísmo. En la devastación venatoria de nuestros campos es más verosímil hallarse un megaterio que una liebre.

Pues bien; yo fui adonde creía seguro encontrarme con la legión temerosa. Estaba donde yo imaginaba, donde la vi cuando empezaba a ser noticiero de periódico. Curros Enriquez, el malogrado vate gallego, que fué un gran periodista en aquel lejano tiempo, llamaba al rincón del café de que hablo «la Cocodrilera». Y explicaba de este modo la denominación: «En los parques zoológicos existe un lago en el que están dormidos casi siempre unos cuantos saurios escamosos que sólo dan señal de vida abriendo de cuando en cuando sus enormes bocas. Los niños y los

**El Rey de los Refrescos**  
EL REFRESCANTE IDEAL  
NO CONTIENE ALCOHOL  
Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca Rampa Abundancia, 45.—MAHÓN  
Vda. e Hijos de Bernardo Sintés

**FRUCHAMPAÑ**  
(CHAMPAGNE DE FRUTA)  
PÍDASE EN TODAS PARTES  
concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes Prieto y Caules, 50.—MAHÓN.  
Para el resto de la Isla dirijanse los pedidos a su fabricante.

RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MEDICAS  
SALUDABLE TONICO  
Mateo Vives

aldeanos sienten pavor ante aquellos animales, pero los que conocen sus costumbres sólo sienten asco. ... Y el tan fino de espíritu, verdaderamente, genialmente revolucionario, despreciaba a aque los risibles nuncios de la tormenta, que como el alcazaz de la leyenda india, «carraquea» con su enorme pico cuando las nubes se amontonan.

...Pero en este momento, apenas he acabado de escribir el párrafo anterior, siento un latido en mi pulso. ... El periodista experimenta cuando escribe misteriosas llamadas, mila grosos apercebimientos, y oye voces que sin palabras le indican el probable error de sus juicios... Ya, ya sé lo que ahora sucede. Esta revolución no es como las anteriores. Es más grande, es más honda, es más extensa... Sí, ya lo sé... Es decir: sé lo que se supone que va a ser esta revolución... Y escucho gritos que me dicen: «Es la revolución que esperábamos». ... Y a lo lejos oigo proclamaciones vagas, conceptos renovadores, discursos in conexos, algo que es más ruido que idea, más sonoridad que substancia.

...Una voz más alta que las otras me dice «Pero, ¿no has sido tú uno de los denunciadores del actual sistema?... ¿No llevas treinta años pidiendo la reforma de lo estatuido?... ¿No aplaudiste a Costa cuando el olvidado solitario de Graus demandaba el abanderamiento de la ciudadanía para realizar el prodigio de la salvación de España?... ¿No aplaudiste también a Maura cuando este dijo que, si la revolución no se hacía desde arriba se haría desde abajo?... Y yo contesto a la voz lejana, al clamoreo confuso, a la titilación jeroglífica: Si, eso es cierto, pero no es de lo que voy a ocuparme ahora. Porque no intento cooperar a una campaña, sino referir cosas pasadas que retornan, y que están vivas en el grupo del Café, en «La Cocodrilera» de Curros Enriquez. Nada más. Quede intacto el tema. ¿Asamblea en Barcelona? ¿Congreso en Madrid? ¿Separatismo disfrazado? ¿Anarquía con toga parlamentaria?... Allá los doctores.

Soy sencillamente un periodista viejo que se acuerda de lo que pasó y que se encuentra tristemente rejuvenecido al apreciar cómo lo pretérito desfila otra vez. Procesión de esqueletos vestidos con traje moderno. Porque en ello ocurre lo que en ciertos temas de arte, que hay quien se encanta creyendo haber descubierto un dogma ético que ha estado muchos años colgado del clavo de un prendero en el Rastro.

Mas no es eso lo que yo quiero decir. Quiero que oigáis a los hombres de «La Cocodrilera», cuando en la era pasada estaban organizando la revuelta, mientras en la puerta del Sol se vendía a grito herido «La Igualdad», con la acusación contra Castelar y «El Combate», con «el acta condenatoria del Tribunal del pueblo».

Llegaba el sujeto esperado: grandes barbas, sombrero ancho, garróte en la mano, corbata roja, una pipa en los labios. Adaptaba una actitud displicente. Permanecía silencioso. Pedía una copa de ron y marrasquino, saboreaba el licor. Sus contortulos esperaban impacientes. Uno de ellos, no pudiendo contener su curiosidad le interrogaba.

—Bueno, ¿qué hay?

—Nada.

—Pues creíamos que...  
—Nada. Que mañana es el golpe.  
—¿Dónde? ¿Quién le da?  
Porque es característica de estas gentes el que esperen que el golpe le den otros.  
Lo dará quien puede. Lo dará donde pueda. Lo dará como pueda.  
Y estas fórmulas egipcias asombraban a los iniciados. Era mucho hombre aquél que paladeaba gota a gota el bebidizo en la copa tallada.  
Luego él se dignaba entregar una confianza que parecía una orden.  
—Es preciso estar prevenidos. De dos a cuatro...  
—¿De la mañana?  
—No.  
—¿De la tarde?  
—No.  
—Entonces...  
—De dos a cuatro son los regimientos con que se cuenta... Pero callemos. La policía lo invade todo... El general está preparado.  
—¿Qué general? ¿Nouvilas? ¿Prim? ¿Pierad?  
El misterioso respondía:  
—El general: No puedo ser más claro. Se cuenta con nosotros, con los hombres de acción. Ni una palabra más...  
Y así toda la vida. De ese modo han consumido sus días muchos millares de españoles. Como el cuervo que en la encina grazna mientras en el labrador trabaja en el surco noble y activamente.

J. ORTEGA MUNILLA  
(De «La Nación») del 12 Julio.

## La amenaza de los submarinos

Bajo este título escribe «The Times»:  
«Las estadísticas publicadas en 21 de junio por el Almirantazgo, demuestran claramente que la amenaza de los submarinos enemigos no ha disminuido en modo alguno. En la semana anterior 27 buques mercantes ingleses de más de 1.600 toneladas han sido hundidos.

Desde la guerra submarina ilimitada, sólo hemos tenido dos semanas peores, y ninguna especie de análisis del número de llegadas y salidas pueden disminuir la gravedad esencial de la situación. Hay una imperiosa necesidad de avisar al público, previniéndole que no se puede esperar una rápida disminución de la campaña submarina, y que la necesidad de economizar los víveres y todos los artículos de la vida diaria es más urgente que nunca. Las pérdidas de la flota mercante británica fluctúan de semana en semana, por causas que todavía no se ven claras. Abril fué un mes funesto, y junio parece que va a ser otro. El hecho del que debemos darnos buena cuenta es, según todas las referencias, que Alemania todavía no ha sufrido ninguna reducción sustancial de su fuerza submarina. El ministro de Marina alemán ha declarado varias veces que Alemania está construyendo submarinos más rápidamente que nosotros podemos destruirlos, y que a pesar de nuestra constante acción contra los submarinos,

éstos son más numerosos que nunca la afirmación alemana puede ser exagerada, pero queda en pie el hecho de que todavía no se ha encontrado ningún método soberano para combatir a los submarinos.

Por otra parte la mano de obra no abunda ni mucho menos, y además, hay escasez de ciertas clases de material. Las necesidades de la Marina de Guerra son grandes e insistentes y no es fácil establecer un balance entre las necesidades de la Marina de guerra y la mercante.

Mister Lloid George dijo en Abril a los Estados Unidos que el camino para la victoria, la garantía de la victoria, la absoluta seguridad de la victoria se sintetizan en una sola palabra: «biques»; en una segunda palabra: «biques»; en una tercera palabra: «biques».

Nuestros aliados americanos han hecho caso de este consejo, y esperamos ver una constante producción de buques americanos, a medida que pasa el tiempo. Pero todos estos demedios paliativos se pueden aplicar sólo gradualmente, y entretanto, la población de este país ha de estar preparada para afrontar las consecuencias de la constante destrucción de buques pues que los alemanes pueden indudablemente llevar a cabo. Una de estas consecuencias se descubre en la excitación que se ha producido y apoderado de la industria de algodón en los últimos días. El algodón crudo es escaso y los pedidos son enormes; además, los precios en Liverpool han subido con una rapidez extraordinaria, como resultado de la especulación. La causa principal de todo ello es la falta de buques. Todo el mundo sabe que desde hace tiempo existe una escasez mundial de algodón y que esta escasez se había empeorado recientemente. Ahora los submarinos han empeorado la situación.

Debido a la escasez de buques, los industriales algodonerós ingleses ven cada día más difícil lo mismo la importación de algodón crudo en cantidades suficientes, que la libre exportación de sus productos manufacturados. De este modo el algodón ha alcanzado unos precios extravagantes.

## La verdad acerca de Montenegro

Acaba de publicarse un libro del ingeniero francés Alphonse Muzet, titulado «Le monde balkanique», de la excelente «Bibliothèque de philosophie scientifique», dirigida por el doctor Gustave Le Bon. Al señor Muzet le llevó una misión hasta el Oriente; llegó, pues, a lo más hondo de las verdades balcánicas. Escribió su obra durante la guerra; por consiguiente, lo bueno que dice en favor de Servia y de Montenegro, debe someterse a una crítica severa; pero lo malo que dice de los aliados balcánicos de su país, puede ser considerado como inferior a la verdad.

Traduciremos unas frases de las cinco páginas que el autor francés dedica a Tsernagora, como los mismos montenegrinos llaman a su país.

«El régimen político de este pequeño reino es uno de los más sencillos de Europa: se reduce a la simple voluntad del Rey, que es dueño absoluto, sin «controle» efectivo, a pesar de un simulacro de constitución otorgado en 1905 para dar satisfacción al elemento intelectual. Hay, en efecto, una Skupchina (Congreso) formada por sesenta diputados, pero ninguno de ellos se atrevería a criticar los actos del Soberano.»

Aparte de toda suerte de sentimentalismo, esta es la verdad acerca del régimen político de Montenegro. Los aliados, que luchan para imponer en Austria-Hungria y en Alemania una constitución, una democracia parlamen-

taria, toleran en un país aliado un absolutismo bárbaro y sangriento. (¡Que hable las víctimas de Nikita!)

«Rusia, desde el tratado de alianza de 1712 ha entregado siempre al país lo más necesario. En cambio, fué acordado, que el pequeño ejército montenegrino entrara en la lucha contra los turcos en caso de una guerra rusoturca. Por consiguiente, el Gobierno del Rey Nikita no cesó nunca de alimentar en el pueblo el instinto belicoso, sin cuidarse de crear industrias o de explotar las riquezas naturales. El trabajo, pues, no fué nunca estimulado, y los más inteligentes debían emigrar para evitar la miseria. Montenegro importa seis veces más que exporta y «sin la ayuda de Rusia no habría podido subsistir».

Estas frases no necesitan comentarios. Un país que no puede subsistir sin la ayuda, sin la misericordia del extranjero, no merece la vida, la independencia. Durante dos siglos, Montenegro no fué más que un nido de guerrilleros al servicio de Rusia, y lo fué también en junio de 1914.

La existencia de Montenegro, como país independiente, no tiene ninguna finalidad. Sus habitantes son servios, hablan el mismo idioma que los servios de Servia; Montenegro existe, únicamente, para que Nikita pueda llamarse rey; fué siempre su ambición y su terquedad lo que impidió la unión entre Servia y Montenegro. Por el título, Nikita ha vendido sus súbditos a Rusia. No fué nunca sino un rey vasallo, y es natural que Montenegro no pudiera tener una política exterior independiente. La mano rusa dirigió los destinos del país. Y lo que es verdad de Montenegro, es verdad también de Servia, desde el advenimiento de la dinastía Karageorgevich (1903), aunque no lo confiesen todavía. Sin la instigación rusa, ni Servia, ni Montenegro habrían osado tomar su indigna actitud provocadora contra Austria Hungría. No fueron, pues, dos «heróicos pequeños pasos» que los ejércitos austro-húngaros atacaron (demasiado tarde); sino dos estados vasallos, dos matones, sin civilización, sin cultura, sin provecho para la Humanidad. ¿O habrá todavía alguien que lamente la desaparición de un país que no se ocupa de agricultura, ni de industria, sino únicamente de prepararse para caer sobre el que su dueño (Rusia) quiera indicarle?

## El Parlamento austriaco y la paz

La «Nueva Prensa Libre» rechaza la opinión de que el ministro de Negocios Extranjeros, el conde Czernin, contestando ayer, por boca del presidente de ministros, Selditz, a las interpelaciones hechas respecto a la paz, hubiera querido alejar al Parlamento de toda influencia en las negociaciones de paz y en la política que conducirá a ésta.

La Entente quiere—dice el diario—que la futura constitución de la Monarquía sea elaborada sobre la mesa de las conferencias de paz. A esto contestó el conde Czernin que no ha visto la fórmula, según la cual la paz duradera habrá de salir del derecho de la soberanía nacional.

Esta contestación, como se ve, no se refiere al Parlamento, sino al enemigo.

No se amenaza ni acomete a la libertad de los pueblos del Estado austriaco; pero se defiende la libertad de Austria, para no dejarse dictar por ningún extranjero las leyes del desarrollo de la soberanía nacional, compatible con el principio de la unidad.

No contra el Parlamento, sino contra Wilson y Lloyd George se alza el derecho del Emperador. No se defienden las prerrogativas de la Corona, frente a los diputados. Es la independencia la que por tal modo se defiende contra los enemigos.

Hace pocos días dimitió el Ministerio Clam Martinic por no haber obtenido la mayoría en la Cámara. ¿Es posible que después de esta determinación tan puramente parlamentaria se pueda plantear de nuevo y sin motivo suficiente la tan embrollada querrela, engendradora de tantos resentimientos sobre la influencia de la representación popular en las cuestiones de paz?

En el embrollo europeo, la política de paz de la Monarquía puede ser considerada después de repetidas y serias declaraciones como una realidad segura. No fué nunca discutido por ambos Estados de la Monarquía el derecho de soberanía del pueblo ruso.

Los hombres de Estado gobernantes en Viena y en Berlín declararon inmediatamente después de estallar la revolución que no buscan en ningún modo entrometimiento en las relaciones interiores de Rusia, y que no tienen otro deseo sino vivir en buena vecindad con este pueblo. Esta ausencia de perjuicios frente a una nación, en el seno de la cual pueden nacer completamente nuevas formas de gobernar, no armonizaría bien con lo que el ministro de Negocios extranjeros debiera de declarar a su propio Parlamento; que este último podría ejercer ninguna influencia en la labor por la paz ni en las condiciones de ésta.

La declaración del conde Czernin iba dirigida al extranjero y no al interior. Una paz honrosa es el deseo de todas las clases sociales de la Monarquía. La franqueza con que lo ha reconocido ésta ha sido y es la política del conde Czernin.

## Un discurso ministerial

Según la versión de «Le Temps» el ministro de la Guerra francés dijo en su último discurso, entre otras cosas, lo siguiente:

«Graves faltas se han cometido en el transcurso de la última ofensiva.

No pensamos negarlas ni atenuarlas. Francia está bastante segura de sí misma para poder mirar de frente a la verdad. Si, los resultados obtenidos se han pagado demasiado caros; si, hemos sufrido graves pérdidas, pérdidas demasiado crueles, que podían evitarse y deben evitarse en el porvenir.

Es preciso que para siempre se haya terminado el acometer proyectos temerarios, cuyas concepciones grandiosas disimulan mal el vacío y la falta de preparación.

Necesitamos una política de guerra racional y positiva, de una prudencia que no excluye la energía, y que no pide lo imposible a los pechos humanos.

El general Patzin, no ha temido declarar que la infantería fué impotente contra las fortificaciones no demolidas por la artillería, y por ello nunca ha dejado el de emplear esta táctica de destrucción por medio de los cañones.

Es preciso, por consiguiente, que el espíritu de guerra penetre en todos los grados de la jerarquía; ya no debe haber abismo entre los oficiales y el Estado Mayor, entre los oficiales superiores y los cuadros inferiores.»

Sobre el mismo asunto escribe «Le Pays»: «Monsieur Painlevé ha pronunciado un discurso, que subrayó la Cámara con un éxito incontestable. Ha sido una hermosa prueba de elocuencia, y nuestros honorables diputados son, como se sabe, muy sensibles a la música. Tampoco han sido ellos parcos en demostrar su aprobación.

Estamos satisfechos de unir nuestros aplausos a los del Parlamento; pero el ministro, en medio de su triunfo oratorio, nos debe permitir recordarle que otros, antes de él, han obtenido ovaciones semejantes, por haber pronunciado tan altisonantes discursos, y luego han conocido la amargura de los abandonos, por haberse contentado con manifestar en soberbias palabras una energía que muchísimas necesidades vitales solicitan. Después de tres años de guerra sería más que nefasto registrar otra vez una decepción de la cual nosotros, y nuestros soldados, sobre todo, han hecho ya tantas veces la experiencia a costa suya.»

## La situación en Francia

La «Gaceta de Colonia» escribe: «En un envío de correspondencia que recibió el prisionero de guerra Pierre B. en el campamento de prisioneros de Stuttgart de su amigo P. R. se encontraba una carta escondida que presenta una Francia distinta a la que la Prensa francesa acostumbra a servirnos. Remitente y destinatario de la carta son franceses ilustrados, patriotas y bien acomodados. La carta dice:

«Querido Pierre: Disculpame mi largo silencio; quería esperar a saber si recibías todas mis cartas. Ahora me ha dicho tu mujer que las recibiste. Me arriesgo, por consiguiente, y te escribo hoy.»

## DISPONIBLE

3.000, 2.500, 2.000, 1.900, 1.600, 1.000, 900 y 700 duros

Están estas partidas de dinero para 1.ª hipoteca o pagarés, con buenas firmas, al 5 p. % anual.

También SE ACEPTAN partidas de dinero, para buenas colocaciones al interés de 6 p. % anual. INFORMARÁN: PLAZA MIRANDA 4, MAHÓN (De 1 a 3 tarde los días laborables)

La vida no es ya como antes. Todo ha cambiado; parece uno extranjero. Todos los compañeros se han desparramado, no viéndose más que caras desconocidas. Esto produce una impresión extraña y a la larga, de desagrado. Hasta en las personas conocidas se nota un cambio de sentimientos; a nosotros los soldados, no nos queda otro recurso que ver aquí en el país la miseria o dejarnos matar en el frente. Un tercer camino no existe. Quisiera que estuvieras aquí para que pudieras juzgar por tí mismo. Por lo demás, este lujo creciente y este excesivo afán de goces me parecen el síntoma de un estado de ánimo enfermizo e intranquilo. Nada está ya en su puesto. Nada conserva el equilibrio. No puedo poner en claro mis presentimientos; pero si oyera decir que más tarde o más temprano ha estallado una revolución, no me sorprendería. Además, el espíritu de nuestros soldados que regresan del frente es verdaderamente lamentable. Corporal y espiritualmente están completamente agotados, y oían a los que se divierten y ríen. La gente se insulta en los tranvías, se lanzan reproches en la calle; es cosa para verla.

Según el presentimiento general, pronto va de firmarse la paz. Yo personalmente no tengo ninguna confianza, pero de corazón deseo el fin de todo esto.»

## De nuestros corresponsales

DESDE SAN LUIS.—El domingo último tuvimos el gusto de poder admirar los muchos trabajos y labores expuestos en nuestras escuelas nacionales honrando en gran manera el nombre de los respectivos profesores.

—Ayer tarde, todas las niñas, con la señora Maestra, doña Agueda Cardona, dieron un paseo por San Clemente y alrededores, merendando en el campo.

Dicha excursión la hicieron con cinco coches, reuniendo en total a unas setenta alumnas, agradeciendo sus familias el obsequio a la señora Maestra.

—Nuestros cocheros siguen en huelga, sin hacer el servicio desde este a Mahón.

DE FORNELLS.—Al anochecer de ayer, llegó a este pueblo el Sr. Comandante del Arsenal de Mahón, don Lorenzo Moyá Matanzas con numeroso personal de la Estación Torpedista, con el objeto de dar principio a las experiencias en defensas submarinas que anualmente vienen practicando en este puerto.

Por celebrarse ayer la fiesta del Carmen, patrona de los Marineros, dispuso el citado señor Comandante que hoy, siguiendo la tradicional costumbre, se aplicara una misa en sufragio de los difuntos del Cuerpo, asistiendo al religioso acto, además de dicho señor y los individuos de sus órdenes varios oficiales de ca ballería y numeroso pueblo.

17 julio de 1917.

## GAUETILLA

### Calendario semoviente

El órgano de los anarquistas, complacientemente a nuestro ruego, sigue suministrándonos datos para la estadística anticatólica que pensamos publicar y que servirá de norma a los católicos de esta isla para distinguir entre fieles e infieles.

Nos dice ayer, que en Alayor ha sido inscrita «sin previas ceremonias religiosas» en el registro civil, una niña a la que se le ha puesto el ridículo nombre de *Humanidad*.

Hacemos votos para que dicha niña al saber que sus padres, sin tener el valor de apostar la dejaron fuera del seno de la Iglesia donde ellos fueron bautizados, pida el bautismo y se haga cristiana.

Respecto a dicho nombre que hemos calificado de ridículo hay que hacer breves observaciones.

En primer lugar creemos que está fuera de lo legislado para la inscripción en dicho registro, pues está taxativamente prohibido el poner nombres que no sean de persona. *Humanidad* no es nombre de persona; es un nombre abstracto que no sabemos nadie haya llevado jamás. No es nombre, es un conjunto de todos los nombres habidos y por haber, cristianos y paganos o gentílicos. Siguiendo este procedimiento podría ponerse *Género Humano, Vecindario, Población, Arbitrariedad, Enjambre, Legislación*. ¡Valiente pedantería!

Al llamar a dicha niña, no podrá darse por aludida, porque se nos llamará a todos los que formamos parte de la *Humanidad*. Dicha criatura es ahora un verdadero calendario, romano, musulmán, budista, egipcio, etc. etc.

Hay que confesar que ese matrimonio de Alayor se ha pasado de listo en la elección de nombre para su hija, pues ha encontrado el medio de equipararse nada menos que a la primitiva pareja Adán y Eva. *Padres de la Humanidad*; a no ser que crean en la teoría de la evolución, en cuyo caso se hubiera equiparado a la primera pareja de chimpancés que pisó la tierra.

Con motivo de la Asamblea anunciada en Barcelona para mañana, el Gobierno civil de Barcelona facilitó a la prensa de aquella ciudad la siguiente nota oficiosa:

«En vista de los insistentes rumores que circulan acentuados por noticias más o menos emboscadas de algunos periódicos de que la proyectada asamblea de los diputados de Barcelona cuentan con el apoyo de gran parte del Ejército y teniendo en cuenta lo propuesto con fecha 13 de los corrientes por la Junta de Defensa del Arma de Infantería, que manifestó a los presidentes de las demás su firme resolución de obedecer estrictamente a sus autoridades, las Juntas de Defensa de las armas y Cuerpos, hoy reunidos, han acordado formular la más enérgica protesta contra tan insidiosas manifestaciones y declarar una vez más el firme propósito del Ejército de permanecer alejado de las luchas políticas fiel a su misión de obedecer los mandatos del Gobierno, legítimamente constituido.

Barcelona 15 de julio de 1917.»

### EL BAZAR

De Francisco Pons Carreras, Hannover 11: Los sábados Retazos (Esquepuions) casi regalados.

Por los Serenos Diego Llopis, e Ignacio Villerra fué encontrado un bolsillo de plata del difunto Miguel Pons Sintes conteniendo 23'55 pesetas, las que fueron entregadas al Sr. Inspector y este a la autoridad Judicial.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación han sido nombrados vigilantes del Cuerpo de Policía con destino en esta delegación del Gobierno don Cesareo Gimenez Ruiz, don José Roado Marcos y don Angel Sanchez Garcia.

Igualmente se ha dispuesto que el vigilante don Celestino Rios Gimenez, desde Mahón pase destinado a Huelva.

El ministro de la guerra ha dirigido a los capitanes de las distintas regiones la siguiente circular.

«En vista del escrito que el Capitán General de la séptima región dirigió a este Mini-

terio con fecha 30 del mes próximo pasado, consultando si la Real orden de 11 de Abril de 1916 que autoriza con el uniforme Kaki el pantalón corrido, fuera de los actos de servicio, comprende a los suboficiales y brigadas, el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver la expresada disposición se considere de aplicación a las clases de referencia.»

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al sábado 14 del corriente se insertan, la distribución de fondos por capítulos, para satisfacer las obligaciones del presente mes, en el Ayuntamiento de esta ciudad, y los extractos de los acuerdos tomados por el municipio de Alayor durante el mes de Septiembre último.

En el indicado Boletín se insertan las cuentas del cuarto trimestre del año último, rendidas por el depositario de los fondos municipales del Ayuntamiento de esta ciudad.

Esta mañana ha llegado de Palma el vapor correo «Mahón» cuyo buque saldrá mañana para Alcudia y Barcelona.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria; la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

Hace unos días dimos cuenta de haberse fugado de la cárcel de Inca el recluso Miguel Petrus, natural de Alayor, autor de diferentes robos y hurtos.

Dicho individuo ha sido detenido de nuevo en Manacor, y durante los tres días que ha estado suelto ha cometido otros varios hurtos.

Al ser detenido por la benemérita se le ocupó una máquina de afeitar que dijo había sustraído de una barbería, diez botones de oro que resultó haber sustraído de una casa de Manacor en unión del traje que llevaba puesto y otro pantalón y un sombrero de fieltro que había escondido entre unas chumbeiras, en las afueras de la ciudad.

Entre los pasajeros llegados esta mañana en el vapor correo «Mahón» hemos visto a D. Francisco Zambalamberrí, Interventor de Hacienda de esta Provincia, quien viene en uso de licencia para pasar unos días con sus próximos parientes los señores Roca y Bofill. Bienvenido sea.

Hemos sido atentamente invitados por el «Centro Monárquico de Villacarlos», a las fiestas que con motivo del Santo Patron de aquel pueblo tiene en proyecto aquella distinguida Sociedad.

Agradecemos a la Junta del mismo la atención tenida con nosotros y deseamos por nuestra parte que el éxito corone los esfuerzos de los villacarlinos y en particular de los socios del Centro Monárquico de referencia.

Entre los pasajeros llegados ayer a bordo del vapor «Mante Toro» tuvimos el gusto de saludar a nuestros amigos don Ramón Uldemolins, Catedrático y Secretario del Instituto de esta ciudad, al Maestro de Instrucción Primaria don Antonio Badía Coll, y el capitán de la marina mercante don Alvaro Pons Abelló.

Sean bienvenidos.

El señor Pons Abelló venía para pasar unos días al lado de su familia, pero a causa de una indisposición de la señora del piloto don Martín Escudero, sustituyó a este señor en su cargo en el «Monte Toro» saliendo por la tarde para Barcelona.

El conocido apicultor del predio Bindeufá, Ferrerías, propiedad de nuestro amigo don Pelegrín G. de Moncada al sacar los panales de miel de una de sus colmenas observó que las abejas habían construido uno en forma de cuerpo humano, pero sin brazos; esta observación la hizo después de haber sacado varios trozos de dicho panal, que unidos tenían aquella figura. Damos la noticia a título de curiosidad, invitando al que quiera ver unos de los trozos, que es una pierna, para que lo haga pasando por la imprenta de este periódico.

La Junta de Subsistencias de Menorca en sesión celebrada el sábado último, acordó permitir el embarque de habas del país hasta la cantidad de cincuenta toneladas.

La delegación del Gobierno expedirá en cada caso la oportuna autorización.

# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 18.

## Nacionales

### Consejo de ministros

Ayer celebróse en la presidencia el anunciado consejo de ministros.

Los señores Dato y Sanchez Guerra al entrar al Consejo hablaron largamente con los periodistas manifestando que había tranquilidad en toda España.

El consejo terminó a las 8'30.

En el fué aprobada una reducción de plantilla en el personal de Gracia y Justicia, consistente en un 25 por 100.

Se acordó la creación en toda España de laboratorios industriales.

Aprobáronse varios expedientes de Hacienda y Guerra.

### Reformas militares

El ministro de la guerra general Primo de Rivera tuvo ayer una interview con uno de los redactores de un importante diario madrileño.

El citado ministro negó en absoluto que el señor Dato tuviese en estudio un proyecto de reformas militares agregando empero que se presentará un vasto plan con amplias mejoras pero que dicho plan lo estudiará y redactará la Junta de Defensa Nacional y una vez listo lo presentará ante el Estado Mayor Central para que lo informe.

Después de informado pasará al ministro de la guerra y este por último lo llevará a las Cámaras que no duda lo aprobarán.

### Para el obrero

Anúnciase para el día 24 de octubre próximo una asamblea que se celebrará en Madrid y en la cual se tratará de establecer una serie de seguros sociales obligatorios para el obrero.

Estos seguros alcanzarán a los accidentes por trabajos realizados en todas las industrias y agricultura, invalidez paro voluntario y maternidad.

Dichos proyectos quedarán redactados antes del 15 de septiembre próximo.

### A la asamblea de Barcelona

En la tarde de ayer salieron de Madrid algunos diputados republicanos y reformistas que intentan asistir a la asamblea de Barcelona anunciada para mañana.

Los diputados reformistas señores Valdés y Barcia, se han quedado en Madrid manifestando que obligaciones particulares les impiden abandonar la corte, obligaciones que consideran superiores al interés de la asamblea.

### El Secretario de Lerroux detenido

Ayer llegó a Madrid el señor Aguirre Metaca secretario de don Alejandro Lerroux.

Dicho señor fué detenido por la policía y conducido al ministerio de la gobernación y desde allí pasó a la cárcel modelo en donde quedó detenido.

### Los jaimistas no asistirán a la asamblea

Dicen de Barcelona que anoche reunióse en Barcelona la Junta Regional Jaimista acordando por unanimidad publicar un documento diciendo que los diputados y senadores jaimistas catalanes, se abstendrán de asistir a la asamblea.

### Una carta de Maura

El jefe de los mauristas de Barcelona ha recibido una carta de don Antonio

Maura lamentando la actual situación de España.

El señor Maura termina su misiva diciendo que espera para muy en breve una rápida convalecencia para enfermedades que aquejan a la Patria.

### Nuevo plan de Obras Públicas

El director general de Obras Públicas ha facilitado a la prensa detalles de un nuevo plan de Obras Públicas.

En dicho plan se señala la construcción de algunos nuevos ferrocarriles secundarios y mineros y la construcción de doce puestos comerciales.

En el plan se señala la construcción de 75.000 kilómetros de carreteras.

### Toma de posesión

Ayer tomó posesión del cargo de gobernador militar del Castillo de Montjuich el general Challier.

### Periódico recogido

La policía catalana recogió ayer la edición del periódico «El Radical».

### Curándose en salud

El señor Lerroux, el ex-Emperador del Paralelo, el hombre que ha tenido la habilidad de hallarse ausente de Barcelona siempre que han ocurrido sucesos de gravedad, sigue aun en la ciudad condal, lo cual ha tranquilizado los ánimos.

El señor Lerroux que de tonto no tiene un pelo y que por tanto es uno de los primeros que se han convencido de que mañana nada va a ocurrir hablando ayer con sus amigos de la Casa del Pueblo les aconsejó que en dicho día hicieran vida normal, pues toda la responsabilidad debía ser para los parlamentarios y que solo en un caso excepcional se darían otras órdenes.

### Lo que pedirán los parlamentarios

Según manifestaciones del señor Lerroux, los parlamentarios en la asamblea de mañana exigirán la constitución de un gobierno nacional integrado por elementos de todas las fracciones políticas y la inmediata convocatoria de las Cortes Constituyentes.

Por lo visto, después de tanto amenazar, todo queda reducido al logro de una ambición personal, al afán de los señores Lerroux, Melquiades Alvarez, Cambó y otros, que sueñan con ser ministros y no encuentran otro camino para ello que la formación de un gobierno nacional.

Menos mal que el pueblo ha comprendido la farsa y no les sigue.

### Declaraciones de Dato

Un redactor del periódico parisien «Le Journal» celebró una interview con el jefe del gobierno.

El señor Dato le manifestó que quienes piensan en la revolución sueñan, pues el pueblo no la apoya y cuando los políticos no cuentan con el pueblo la revolución no puede llevarse a cabo.

El pueblo español está hoy entretenido con el trabajo, el obrero en su mayoría se gana la vida y ello unido a muchos desengaños sufridos, hace que la nación se vea libre de turbulencias.

Los separatistas catalanes creen que el Ejército ha de secundarles como sucedió con la revolución rusa, pero como el Ejército está muy alejado del sentir de aquellos políticos y además es un fiel defensor del gobierno constituido, no hay que temer nada.

Los parlamentarios catalanes a pesar de la prohibición del gobierno quieren celebrar a todo trance la asamblea y yo estoy decidido a que no la celebren y como la opinión española está a mi lado, agregó el señor Dato con energía, todo se reducirá a cuestión de gendarmería.

Por último insistió el señor Dato en que España persistirá en la neutralidad.

## Extranjeras

### Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial del Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que hubo intenso fuego en Scarpa, rechazando valientemente a los ingleses en Mesioes, Hulluch, Bullecourt y Saint Quintin.

En este último frente el ejército del Kromprinz destruyó los refugios enemigos haciendo gran número de prisioneros.

En Cortejon fueron apresados 450 individuos.

Asimismo fueron rechazados los franceses en Marval Czeruy causándoles sensibles bajas.

En la cota 304 la artillería alemana ahogó el fuego enemigo.

En lucha aérea fueron derribados cinco aviones enemigos, destruyendo además cuatro globos cautivos.

En Oriente nótase gran actividad en Riga, Dunabourg y Smorgon.

Después de larga lucha las tropas alemanas se apoderaron de un sector en Kaluck.

### Amenaza a Holanda

El periódico inglés «Times» amenaza a Holanda si no guarda una estricta neutralidad.

PRENSA ASOCIADA

TEATRALES.

### Teatro de Verano

Hoy miércoles a las 9 y media. Cine solo. Estreno de los interesantísimos episodios 5 y 6 de la colosal serie «Los misterios del Gran Hotel» que llevan por título «La Cuerda del Estrangulador» y «El Enigma de las Sortijas».

Próximo sábado debat del célebre TRIO RIKMAR.

### EL BAZAR

De Francisco Pons Carreiras, Hannover 11. Gran surtido de Guarda Polvos desde 5 pesetas.

## Anuncios oficiales

### Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua a 4 por 100 Interior y de la Amortizable el 4 por 100 vencimiento 1.º julio 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

# IMPRENTA DE FRANCISCO TRUYOL

INFANTA, 17.-MAHÓN

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos.

## El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA  
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico y novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS COCIDOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.-MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita  
en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

## Gran ocasión

Para alquilar lo está la antigua y acreditada casa de la Calle de la Arravaleta n.º 23, con o sin enseres de la tienda. Precio módico, informes en la misma casa que puede visitar se todos los días de 4 a 6 tarde.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

### Línea de New-York-Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 15, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Cádiz, Canarias, Cape Town, Durban, Singapore y Manila.

### Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.—AGENTE EN MAHÓN: D. Juan F. Taltavull, Infanta, 24.

# INTERESA A TODOS

Los modernos odontólogos, que han llevado a su apogeo la asepsia e higiene de la boca, recomiendan con entusiasmo los productos norte-americanos

# STANDARDART

Estos productos, lo mismo que los polvos DR. JAIME, se venden en CASA BUENAVENTURA

Los productos *Standardart* llevan 20 años de éxito creciente, y aquí, como en todos sitios, alcanzarán un triunfo sin precedentes.

Polvos Dr. Jaime

STANDARDART

*Casa Buenaventura*

IMPRESOS OFICIALES  
A PRECIOS ECONÓMICOS

se hacen en esta Imprenta.